

【彭斐章先生学术思想研究专栏】

## 目录学研究的开拓者 ——记彭斐章教授

●吴慰慈 (北京大学 北京 100871)

彭斐章是当代著名的目录学家。执教56年来,他一直从事目录学的教学与研究。中国的目录学,是与彭斐章教授的名字紧密相连的。如果没有彭先生的巨大贡献,我们无法想象,中国的目录学能不能发展到今天这样的高度。

1953年,彭先生毕业于武昌文华图书馆专科学校并留校任教。1956年,他由国家选派到莫斯科图书馆学院(今莫斯科文化大学)研究生部学习,师从著名的目录学家阿·达·艾亨戈列茨教授,专攻目录学。1961年3月毕业,获教育学副博士学位。从前苏联回国后,彭先生在宣传、介绍列宁目录学遗产和前苏联书目工作成就的同时,加紧了目录学的开拓与变革的探索,数十年如一日,从未间断。

十年动乱后,我国目录学步入恢复时期,一些带方向性的问题呈现在目录学研究者的面前。此时,彭斐章与谢灼华合作撰写了《关于我国目录学研究的几个问题》(武汉大学学报〈社会科学版〉,1980年第1期),阐述了他们对当时目录学研究中的—些疑惑问题的看法,指出当时目录学研究的重点应放在近现代目录学史与专科目录学的研究上。

1982年,彭斐章先生领衔的《目录学概论》由中华书局正式出版。这部著作探讨了目录学基本理论、中国目录学发展简史、目录学研究现状和书目方法论、各类书目理论与编制方法。这是新中国第一部正式出版的目录学教科书,被学界认为有“不可磨灭的贡献”。

1986年,彭斐章与乔好勤等合著的《目录学》问世。该书拓展了目录学的研究内容,总结了信息时代目录学的特征,把目录学深化为“研究书目工作运动规律的科学”。

1996年,彭先生为庆祝胡述兆教授七秩荣庆,发表了《面向未来,重塑辉煌——跨世纪目录学研究基点的选择和学科制高点的确立》一文。这篇很有创意的论文,在回顾历史、现实反思的基础上,引进了“书目情报”的概念,明确指出“走向未来的跨世纪目录学,应当以此为研究基点,在此基础上选择好未来研究方向,确立新的学科制高点”。该文全面地阐

述了以书目情报作为未来目录学研究基点的重要意义,并科学地归纳出未来目录学研究与发展的十大方向:目录学的理论基础和方法论、目录学理论体系建设、目录学量化研究、书目控制研究、书目情报消费研究、书目情报产业化及产业政策问题、目录学的文化研究、国外目录学理论研究、目录学学科思想史、应用研究和分支学科研究。正如彭先生在“博导系列访谈”中所指出的:“以书目情报作为跨世纪目录学的研究基点,是‘矛盾说’在新时代条件下的升华,体现了信息时代目录学的本质特征,必将引起目录学研究者知识结构的更新,催生一批新的目录学研究方法,有利于扩张目录学的渗透力,提高目录学的社会地位,将会使目录学融合现代科学的发展潮流,强化目录学的整体化和科学化趋势,培育出目录学理论的新体系”。(《高校图书馆工作》,2003年第4期)

20世纪80年代以来,彭斐章先生始终致力于现代目录学的突破,以《书目情报需求与服务研究》(1990年)、《书目情报的组织与管理》(1996年)、《书目情报需求与服务组织》(2000年)三部著作作为标志,最终建立了书目情报理论。这一理论开辟了中国目录学的新天地,是20世纪中国目录学理论研究的最重要的收获。它将激励着新一代目录学研究者探寻目录学更加辉煌的明天。

彭斐章教授的目录学思想博大精深,内容宏富,我所讲述的只是其中的点滴。今天确实是一个特别的日子,是一个值得我们大家纪念的日子,因为今天(9月30日)是彭斐章先生的八十岁生日。他在自己的学术生涯中,不仅为中国目录学的发展做出了巨大贡献,更为重要的是他提倡了一种工作和生活的哲学:努力奋进,永远向前。在恭贺彭斐章先生八十大寿之际,我向彭老师表示诚挚的祝福,并代表我的许多崇敬彭老师的弟子们,敬祝彭老师健康长寿!

[作者简介]吴慰慈,男,教授,现在北京大学信息管理系工作。

[收稿时间]2009-09-20

(敬卿 编发)